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      Dizertační  práce  Mgr.  Šárky  Káňové  se  zabývá  konceptem  aktivního  občanství  a 

možnostmi  jeho  naplňování  lidmi  s mentálním  postižením  v celkem  čtyřech  evropských 

zemích.  Oponovanou disertační  práci tvoří  234 stran textu,  který je členěn do 9 hlavních 

logicky strukturovaných kapitol a obligátního úvodu a závěru. V seznamu použitých pramenů 

je uvedeno 172 titulů odborné literatury. V převážné většině jde o novější relevantní zdroje 

převážně anglosaské provenience v originálním jazyku. 

    Předloženou  dizertační  práci  Mgr.  Šárky Káňové chápu jako výsledek delšího  zrání, 

uvažování a autorčina jistě blízkého vztahu k problematice speciálněpedagogické a zejména 

psychopedické.  Disertační  práce  je  aktuální  vědeckou  sondou  do  problematiky 

speciálněpedagogické,  do  oblasti  postupující  emancipace  osob  s mentálním  postižením  a 

jejich vnímání zejména v českém kontextu při vědomí  širšího společenského pojetí.  Byť je 

v celkovém pohledu  tato oblast speciální pedagogiky v České republice postupně teoreticky 

zpracovávána, Šárka Káňová se soustřeďuje na současné problémy zkoumané problematiky 

rovněž ve vybraných evropských zemích (Švýcarsko, Irsko, Švédsko).  V současnosti je třeba 

uvítat  každý počin,  který přispívá k  objasnění a zvýšení  kvality  života  osob s mentálním 

postižením. 

    Vnitřní členění dizertační práce je naznačeno v první číslované kapitole, ve které jde o 

konceptualizaci  výzkumného problému.  Teoretickou část  dizertace  tvoří  kapitola  druhá až 

čtvrtá. Na tomto místě je vhodné připomenout, že širší pojetí teoreticko epistemologických 



východisek (než v práci naznačené) by vedlo k dalšímu zvýšení počtu stran a pravděpodobně 

by dizertační práci učinilo méně přehlednou. Pravděpodobně  z těchto příčin se autorka 

v teoretických kapitolách omezuje pouze na nejnezbytnější paradigmata a koncepty, a to na 

teorie  a  modely  zdravotního  postižení  včetně  mentálního  postižení,  koncept  občanství  a 

aktivního občanství a východiska pro zkoumání aktivního občanství. 

     Praktickou část  dizertační  práce zastupuje v uvedeném textu kapitola  pátá  až devátá. 

Hlavním výzkumným cílem  dizertační práce bylo prozkoumat, jakou mají lidé s mentálním 

postižením  v ČR  v porovnání  s vybranými  evropskými  zeměmi  možnost  uplatňovat  své 

aktivní  občanství.  Hlavnímu cíli  práce jsou podřízeny dílčí  výzkumné  okruhy a následně 

dílčí výzkumné cíle. Větší počet kapitol je zde ospravedlnitelný třemi dílčími výzkumnými 

šetřeními autorky. Praktická část práce je uvedena metodologickými východisky a deskripcí 

kvalitativní výzkumné strategie, která je v práci uplatněna s využitím českých i zahraničních 

metodologických  pramenů.  Použité  výzkumné  metody  odpovídají   konceptu  v práci 

uvedeného výzkumu. Sběr dat proběhl v  ČR (primární data) a rovněž v Irsku, Švédsku a 

Švýcarsku  (sekundární  data).  Deskripce  výzkumného  souboru  je  uvedena  u  jednotlivých 

dílčích  výzkumných  šetření.  Jedinečný  výzkumný  soubor  byl  vytvořen  vždy  pro  každé 

výzkumné šetření zvlášť, a třebaže se autorka s počtem osob pohybuje řádově v desítkách, je 

uvedený postup v případě kvalitativně orientovaného výzkumného šetření plně legitimní. Pro 

obhajobu  předpokládám,  že  Mgr.  Káňová  objasní  svůj  postup  při  tvorbě  jednotlivých 

výzkumných vzorků (jde zejména o druhé a třetí dílčí výzkumné setření). Poslední kapitola 

praktické části je věnována výsledkům šetření (9. Výsledky). Jde o široce diverzifikovanou 

kapitolu,  které bude zřejmě věnována u obhajoby největší  pozornost.  Připomínku mám ke 

kapitole  Diskuze.  Jejím  obsahem  je  kritická  analýza  možností  a  limitů  realizovaného 

výzkumu.  Rovněž  se  zde  autorka  vyjádřila  k naplnění  stanovených  výzkumných  cílů. 

Autorkou provedená intepretace výzkumných zjištění je přiměřená a věcně správná. Diskuze 

(jako  kapitola)  by  ovšem  pro  svůj  obsah  (minimálně  z 50  %)  měla  mít  spíše  označení 

„Interpretace výzkumných zjištění“. 

    Dizertační  práci vhodně doplňuje 6 příloh.  Jejich obsahem jsou informace o projektu, 

poučený  souhlas  s účastí  ve  výzkumu  ve  formátu  tzv.  snadného  čtení,  schéma  otázek 

rozhovoru formou životního příběhu, základní schéma otázek pro expertní rozhovor. Dlužno 

dodat, že část příloh (fotokopie záznamu rozhovoru a reportu) jsou značně zmenšeny, takže 

jsou pro běžného čtenáře prakticky nečitelné.



Závěr oponenta: 

     Dizertační  práce  Mgr.  Šárky  Káňové  řeší  aktuální  problematiku  v oblasti  speciální 

pedagogiky  -  psychopedie.  Závěry  realizovaného  výzkumu  (3  dílčí  výzkumná  šetření)  a 

doporučení  pro  praxi  se  mohou  stát  východiskem  pro  následné  zkvalitnění  života  osob 

s mentálním  postižením.  Předložená  dizertační  práce  vyhovuje  po  stránce  obsahové  i  po 

stránce  formální  standardům  v oboru  speciální  pedagogika.   V souladu  s dikcí  zákona  č. 

111/98 Sb. o vysokých školách ve znění předpisů následujících dizertační práci doporučuji 

k přijetí v rámci doktorského studia v oboru speciální pedagogika. 

Ostrava  29. 6. 2016                                       

                                                                                              Doc. PaedDr. Petr Franiok, Ph.D.   

                                                                                                                  oponent
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